

# 《零国集团时代》

## 图书基本信息

# 《零国集团时代》

## 前言

# 《零国集团时代》

## 内容概要

# 《零国集团时代》

## 作者简介

# 《零国集团时代》

## 书籍目录

前言1 第一章什么是“零国集团”7 美国与领导成本10 不要指望欧洲或者日本16 不要指望新兴大国22 人多不一定就势众26 不分国界的问题33 第二章通往“零国集团”之路38 从战争废墟中崛起的美国39 西方世界是如何治理的43 石油武器48 中国龙开始腾飞54 冷战的胜利与世界的碎片化55 核扩散问题58 美中矛盾与摩擦61 美国的自由下落66 第三章“零国集团”的影响69 真实物理战场与网络虚拟战场71 贸易与商业79 国际统一标准问题84 通信问题87 充满敌意的环境97 第四章赢家和输家114 这是一个变幻莫测的世界117 “零国集团”世界上的赢家120 公司与竞争优势131 “零国集团”世界上的输家140 赢家和输家149 那么中国怎么样呢？151 第五章接下来会发生什么？159 大国协调—二十国集团实际上可以有效发挥作用175 冷战2.0—或许比这种局面还要糟糕181 区域化世界—众口难调，五花八门185 X场景—“零国集团”之下现象191 第六章“零国集团”世界中的美国198 赢家和输家的教训201 对全球化进行再投资207 致谢210 译后记216

## 章节摘录

版权页：人多不一定就势众 当今世界主要全球性机构能够填补世界领导地位的空缺吗？我认为这在可见的未来都是不可能的事情。采取协调行动来应对攸关国家和全球经济的重大问题是七国集团首先倡议并使用的主要手段，也就是世界主要工业化大国美国、日本、英国、法国、德国、意大利和加拿大的民选领导人和财政部部长们坐在一起商讨解决全球性经济问题的对策。在美国的领导下，这些自由市场民主国家自20世纪70年代开始一直到21世纪的头10年都始终扮演着为解决全球性经济问题而设定国际行动议程的角色，这的确对维护世界经济的稳定与发展起到了非常重要的作用。2008年爆发的金融危机不仅打断了七国集团解决国际经济问题的进程，而且还加快了世界经济新秩序形成的步伐，并成为一种不可阻挡的发展趋势——这种世界经济新秩序包含了在国际政治和经济地位方面稳步提升的新兴国家，例如中国、印度、巴西、土耳其、沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国和南非等。我们知道，2008年11月，二十国集团已经发展成熟，并开始发挥实际作用，因为19个国家加上欧盟的官员们齐聚华盛顿，以求挽救处于崩溃边缘的全球经济。此时，一些人将二十国集团的诞生视为一项伟大的成就，因为这个论坛不仅反映了当今世界真正的国际势力均衡状态，而且也反映了国际社会和国际文化的多样性。印度总理曼莫汉·辛格（Manmohan Singh）2008年断言，“二十国集团作为应对世界金融和经济问题唯一最重要的国际论坛已成定局”。后来的事实证明现实情况更加复杂一些，因为只有当每一个国家在同一时刻都感到被同一问题所威胁时，才有可能推动二十国集团取得巨大进步。众所周知，即使是在金融危机即将导致全球经济灾难之时，二十国集团峰会——2008年11月的华盛顿峰会和2009年4月的伦敦峰会——除了和谐的言辞和适度积极的态度以外，实际上并没有取得任何重要成果。原因不言而喻：要让20个谈判对手在拍照时间和高尚的原则声明之外的任何问题上达成协议极为困难，尤其当他们在政治和经济方面的基本价值观不一致时，更是一种不可能的事情。这就像让猫鼠和谐共处一样困难。毫无疑问，七国集团的领导人们不需要对民主、人权、言论自由和自由市场资本主义等原则进行讨论，因为美国、欧洲和日本早已将这些基本的原则制度化了。他们的分歧主要表现在具体的问题上。但是，二十国集团的领导人们在这些问题上的看法则千差万别，不仅如此，坐在谈判桌旁的老牌国家和新兴国家在利益方面常常处于完全相互冲突的状态。这也是二十国集团很快成为一个冲突场所而不是一个合作平台的主要原因之一。未来几年，这种缺乏领导的局面对于二十国集团面临的所有严峻挑战而言将会产生深远的影响。

## 后记

拿到伊恩·布雷默的这部新著时，我很快就被他提出来的新颖观点所吸引。布雷默先生是美国欧亚体团的总裁，他的公司是一个商业性的政治风险投资咨询机构。但他对国际形势的分析非常深刻，具有远见，而且还富有一定的哲理性和创造性。一是他对“零国集团”现象的定义和解读比较具有逻辑性，令人信服；二是他对当今世界形势及其发展趋势的理解和研判非常独特，与众不同；三是他为美国在“零国集团”环境下应该如何巧妙应对、对后“零国集团”时代如何塑造提出了诸多建设性的意见和建议，比较务实。我个人认为，布雷默先生的分析方法和看问题的角度值得我们观察和研究国际问题的学者与爱好者好好加以借鉴。与此同时，我们也应当清醒地认识到，布雷默先生对国际形势的分析与研判也并非无懈可击。首先，他过于偏重经济分析方法，认为八国集团和二十国集团以及世界银行和国际货币基金组织等国际经济集团或组织在全球治理方面难以有效发挥实际作用而必然导致国际社会进入无主世界状态，尽管它表明了全球问题与全球治理之间的严重脱节或者全球治理严重滞后，但是，这也只是整个问题的一个主要方面，而不是全部，因而有以偏概全的嫌疑。其次，在他看来，美国因金融和债务危机而出现经济影响力式微迹象必然导致美国世界领导力的削弱，因而忽视了强大的军事力量对美国世界霸主地位的支撑作用，毕竟美国依然掌控着北大西洋公约组织这个历史上最强大的军事组织。最后，他对中美G-2场景的分析有失偏颇，不是那么客观公正，尽管他认为该愿景非常现实和诱人，但由于中国方面的原因而难以如愿。实际上，美国在中国身边构筑军事包围圈，建立以制约中国为主要目的的地区均势机制，同时又不放弃对华和平演变政策，是导致中美G-2难以现实的主要原因，因为中国不可能在这种环境下与美国开展全方位的合作，更不可能帮助它来对付自己。对此，布雷默先生在书中并没有任何提及或暗示。所以，我认为，是否能够实现中美G-2愿景，在很大程度上，钥匙是掌握在美国人的手中而不是中国人的手中。当然，布雷默先生承认他还是比较希望二十国集团能够发挥更大的作用，也就是说，他更加愿意看到大国协调机制的形成。这说明，他深受19世纪“欧洲协调”机制的影响，并对其钟爱有加，希望这种机制能够以二十国集团的形式重现于当今世界舞台上，毕竟“欧洲协调”机制大体上确保了欧洲一个世纪的相对和平局面。不管布雷默先生所描述的“零国集团”现象是否真的存在，或者，这种现象主要表现在世界经济和全球性挑战这些领域之中，但是，美国人实际上已经开始对此作出反应了。其一，美国人认为，以中国为龙头的新兴市场国家群体性崛起，促成了世界战略态势的东升西降变化，是导致美国影响力下降的主要原因之一。因此，中国应当成为美国防范和遏制的主要战略竞争对手。其二，美国要阻止自身国际影响力的下降，巩固本国的世界霸主地位，就必须掌控欧亚大陆，具体就是在地缘政治上掌控西欧、中东和东亚三个战略支撑点。显而易见，在北约东扩任务基本完成之后，在打败萨达姆领导的伊拉克之后，东亚这个当前世界地缘政治的重心便自然成为美国能否最后掌控欧亚大陆的关键所在。美国决意重返东亚，遏制中国，就是为了实现这一战略目标。其三，将全球资源尽可能汇集到亚太地区，集中力量对付中国，是美国推行亚太“再平衡”战略的重要物质基础或者前提条件；通过制造地区矛盾，挑动地区国家向中国发难，进而形成地区均势机制，是美国推行亚太新战略的基本模式；利用盟国和伙伴国等构建军事包围圈，同时利用“阿拉伯之春”运动的影响与其他政治势力从事和平演变活动，两者齐头并进，双管齐下，是美国制衡中国进而实现其亚太新战略目标的主要路径。应当说，美国对所谓“零国集团”世界作出的反应已经开始发挥出一定的效力：东亚地区热点开始普遍升温，中国周边环境有所恶化，美国在亚太地区的主导地位有所增强，其继续领导世界的自信心以及其他国家对美国继续领导世界的信心也都有所恢复。这种理论与现实之间的紧密互动所产生出来的新的局面或新形势，反过来又向从事理论研究的人们提出了解释和预测新情况的新要求(例如，布雷默先生在本书出版后不久就开始建议美日结成特殊关系，以便更好地共同遏制中国，希望美日间的这种特殊关系能够像当年美英特殊关系那样在遏制前苏联的过程中发挥至关重要的作用)，与此同时，那些能够很快适应新形势和善于变化的国际行为体就能够始终处于非常主动的地位——按照布雷默先生的话说就是——它们肯定就能够成为赢家。在我看来，尽管当前的国际社会中的确存在着某种“零国集团”现象，但也只是一种非常弱化的表现形式，原因非常简单，美国实际上仍然处于“一超独大”的突出地位，这是一个不容否认的客观事实，而且，我相信这种世界主导地位至少还会持续10年甚至更长一段时间。因此，美国全球霸权的相对衰落和“零国集团”形式的弱化表现以及因此而产生的诸多矛盾与冲突将是未来国际社会的一个主要特征。在国际战略环境发生明显变化的大背景下，尽管众多的国际行为体将会因为自身的应变能力不同而发生分化，但是还不至于发展到任何国际行为体都可以完全忽视国际

## 《零国集团时代》

法基本原则和国际行为基本规范的地步，我认为，未来国际社会中的乱局将是一种有限度的失序场景，绝不会退回到一种无法无天的自然状态中去。然而，对于我们而言，最重要的是，我们必须确保自己和平崛起的可持续力永葆青春活力，无论布雷默先生所讲的这个“零国集团”时代是5年、10年还是15年，也无论这个过渡期是多么的艰难和痛苦，我们都必须要忍下来，而且还要完完整整地从中走出来，努力使自己在这个过程中变得更加强大。当然，坚持走和平崛起之路不等于自废武功，更不等于放弃保卫自身合法利益特别是主权权益的权利。鉴于此，我个人认为，我们应努力做好以下几个方面的工作。第一，把对症下药和强身健体有机结合起来，不断增强自身的免疫力；消除贫困现象，缩小贫富差距，不断提高百姓生活的质量和水平；加强党的廉政建设，完善选人用人机制，让真正德才兼备和人民群众拥护的人走上领导岗位，掌握各级政府、组织和单位的权力，借此扩大党的执政基础，进一步强化党的生命力和活力；科学决策，民主管理，增强国家和民族的凝聚力，真正做到全国上下一心，努力形成一致对外的局面。第二，坚定不移地发展经济，不为一时一事所干扰或改变。发展经济是支撑我成为世界大国的基础，没有这一基础，我们就不可能成为真正的世界大国。目前我国取得的国际地位、赢得的尊重和拥有的影响力，都是我一心一意发展经济的直接结果或产物。第三，根据我国力规模，适度发展军事实力，不断增大自我保护的能力，特别是有效维护国家主权权益的能力。无疑，中国正在步入世界大国的行列。但是，大国必须要有大国的行头，而打造一支世界一流的军事力量正是中国作为世界大国所必需的且与自己的身份相配的行头。第四，广交朋友，避免四面树敌，逐步扩大地区和全球的影响力。美国重返亚太，旨在平衡中国，导致与我存在主权争议的日本、越南和菲律宾等国借机向我发难，它们试图利用美国的支持与帮助乘机夺取我主权权益，因而造成了东海和南海形势紧张的局面。在此背景下，我应一方面采取果敢措施，坚决捍卫我主权利益，另一方面要做好国际统一战线工作，在打击主要对手的同时，尽可能扩大我在本地区和全球范围内的战略回旋余地，努力使自己始终处于一种战略主动的地位。第五，大力发展智库，不断扩大智库的数量，逐步提高智库的质量。国际政治不仅仅是实力的较量，更是智力的博弈，特别是在双方实力大体相当时，智力因素将发挥决定性的作用，至少可以确保我正确无误地理解当前的国际战略形势和自身的处境，确保我国家决策层不会出现战略失误现象。关于我个人对这本书的理解和感想就说这么多吧。鉴于本人水平有限，不当之处或错误在所难免，希望能够得到同行们和读者们的批评指正。 孙建中  
2012年10月7日于北京

# 《零国集团时代》

## 媒体关注与评论

伊恩·布雷默用敏锐的分析和精彩的故事揭示了当今无主世界的风险与机会。这的确是一部引人入胜且非常重要的著作。——法里德·扎卡里亚：《时代周刊》资深编辑，《后美国世界》一书作者 本书深刻洞察了战后国际制度的相对衰落、美国领导地位迟早要发生变化的本质以及由此而导致美中长期性且多层面合作需求不断上升的发展趋势，对每一位对当今和未来国际事务感兴趣的人都是必读之书。——穆赫塔尔·肯特：可口可乐公司总裁兼首席执行官 我们已经进入了一个新时代，在这个时代里。越来越多的挑战开始跨越地理上的国家界线。全球每一位渴望准确评估风险、充分利用新环境所提供的机会的高管人员都应该读读这本书。——邓肯·尼德奥尔：纽约泛欧交易所集团首席执行官 这是一本非常具有启发意义的重要著作，它告诉人们在不久的将来世界将会发生什么样的事情。伊恩·布雷默又一次颠覆了传统观念。——努里埃尔·鲁比尼：鲁比尼全球经济咨询公司总裁 布雷默对于正在发生变化的地缘政治景观如何影响政治和经济联盟的敏锐评估为每一位参与全球事务的人都提供了至关重要的判断标准和参考依据。——多米尼克·巴顿：麦肯锡咨询公司全球总经理

# 《零国集团时代》

## 编辑推荐

《零国集团时代:谁是新世界格局中的赢家和输家?》作者伊恩·布雷默提出警告,认为世界或将面临形成“零国集团”(G—O)的风险。所谓“零国集团”,指的就是没有任何一个国家或国家联盟有能力、有意愿制定并执行全球经济议程的世界格局。欧美国家忙于摆脱经济危机而无暇他顾,中国、印度、巴西、土耳其等新兴国家既没有能力、也没有愿望接受由其全球地位提升带来的风险与负担。

# 《零国集团时代》

名人推荐

# 《零国集团时代》

## 精彩短评

- 1、零国无极，美国人真谦虚。。。其初始期望值未免太高了
- 2、了解国际政治或国际权力，要多看重量级学者的书，要看来自不同国度、不同派别学者的书，这样，综合出来的结论就几近于实际。一个时期以来，西方大国的衰落和新兴大国的崛起成了国际热门话题。但是，哪些大国在衰落，在哪些方面衰落，衰落到什么程度；而哪些大国在崛起，在哪些方面崛起，什么时候实现全面崛起，崛起后对国际格局构成哪些挑战，这些都是国际政治最为关切的问题。最近一两年一些战略家，战略理论家，国际政治学者，共同回答了这一问题。他们是早前扎卡利亚的《后美国世界》，基辛格等人的《21世纪是中国世纪吗？》，布热津斯基的《战略远见》，约瑟夫·奈的《权力大未来》，库普钱的《没有主宰者的世界》以及这部《零国集团时代》。当然这些人都是美国人，可以共同看成是美国视角，而俄罗斯视角，欧洲视角，日本视角，印度视角还都鲜见。我们中国的视角要含蓄低调得多。但是综合以上各书的观点，已基本反映了真实的世界。国际政治爱好者，以上各书会让你眼界大开。世界虽然复杂，观其大略，了解趋势还是可以做到的。
- 3、国际合作为什么这么难？

# 《零国集团时代》

## 版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：[www.tushu000.com](http://www.tushu000.com)